

Stanovisko Svazu průmyslu a dopravy ČR k návrhu státního rozpočtu na rok 2010

Ekonomická krize a propad HDP v roce 2009 odhalily dlouhodobé latentní problémy bilance příjmů a výdajů státního rozpočtu ČR. Naplnila se naše varování, že deficit plánovaný pro letošní rok je nereálný a i ve střednědobém výhledu letošního rozpočtu není reálně udržitelný. Skutečný deficit bude letos více než čtyřnásobný oproti plánovanému.

Deficit 7,4 % HDP ve výši 231 mld. Kč pro rok 2010 a výhled na další roky považujeme za signál, že je třeba konsolidovat příjmovou i výdajovou stranu státního rozpočtu a jsme přesvědčeni, že vláda by měla spolu s návrhem rozpočtu předložit i opatření pro zmírnění hrozících schodků hospodaření státu.

Státní rozpočet na rok 2010 je připravován ve zcela výjimečné situaci. Prudký nárůst deficitu způsobený zejména nedostatkem příjmů, změna vlády za vládu s dočasným mandátem, riziko rozpočtového provizoria a celková politická nestabilita jsou skutečnosti, které tuto výjimečnost jednoznačně charakterizují.

Proto považujeme za důležité úsilí, které snižuje míru nestability a nejistoty v podnikatelském prostředí. Upozorňujeme, že prodlužování doby přijetí potřebných opatření představuje výraznou okolnost posilující míru nejistoty firem. Proto by kroky vlády a politické sféry měly směřovat i ke zvýšení stability.

Výjimečnost situace nás vede i k požadavku, aby po projednání a přijetí změn byl zvolen rychlý a srozumitelný způsob, který o nich bude informovat podnikovou sféru.

Požadujeme, aby opatření na zmírnění schodku státního rozpočtu byla s námi projednána z hlediska jejich dopadů do podnikové sféry. Vzhledem k ekonomické krizi by tato opatření měla být přijímána s maximálním ohledem na hospodářský rozvoj. Konstatujeme, že neznáme vládou schválený výčet opatření, která mají snížit deficit, která mají dopad na hospodaření firem a která jsou pro nás rozhodující pro zaujetí stanoviska. Proto požadujeme, abychom byli s těmito opatřeními seznámeni a aby byla s námi řádně projednána. Stejný požadavek máme i u informace jak jsou na výdajové straně pokryty národohospodářské priority, jakými jsou vzdělávání, VaV, rozvoj dopravní infrastruktury a podpora exportu.

Pokud jde o opatření snižující schodek veřejných financí, máme informaci, že mezi nimi jsou i taková, se kterými nemůžeme vyjádřit souhlas. Příkladem jsou změny v oblasti nemocenského pojištění. Navrhované prodloužení poskytování náhrady mzdy zaměstnavatelem ze 14 na 21 dní bez dosavadní refundace při stejném procentu odvodů povede nevyváženě ke zvýšení nákladů zaměstnavatelů.

K tomu, aby byla zajištěna udržitelnost veřejných financí, považujeme za nutné zpracovat a realizovat střednědobý program.

Ten musí vycházet z následujících principů:

- Postupné snižování deficitu v jednotlivých letech s určením data kdy bude dosaženo požadované míry z hlediska přijetí společné evropské měny
- Změnit strukturu státního rozpočtu tak, aby ho bylo možné využít v rámci aktivní prorůstové politiky
- Provést audit výdajových položek z hlediska jejich hospodárnosti a účelnosti, včetně výdajů na veřejné zakázky
- Dlouhodobé změny struktury státního rozpočtu opřít o realizaci nezbytných reforem, veřejné správy, zdravotnictví, sociální politiky, VaV a vzdělávání

V Praze dne 16. září 2009